     اولا : اسئلة الاختيار من متعدد 
تخير الاجابة الصحيحة 

1- اذا كان التركيب الصبغى لاحد الاشخاص هو 45+ XY فان هذا يدل على انه 

أ- انثى مصابة بحالة بله مغولى    ب- انثى مصابة بحالة تيرنر 

ج- ذكر مصاب بحالة بله مغولى          د- ذكر مصاب بحالة كلاينفلتر 

2- اذا كان التركيب الصبغى لاحد الاشخاص هو 44+ XXY فان هذا يدل على انه :

أ- ذكر به تضاعف جنسى         ب- ذكر مصاب بحالة كلاينفلتر 

ج- ذكر مصاب بحالة داون       د- ذكر عادى 

3- الذى يحدد الجنس فى الانسان :

أ- الحيوان المنوى Y                     ب- الحيوان المنوى X     ج- البويضة X     د- عدد البويضات 
4- النسبة الانعزالية فى الجيل الثانى للسيادة التامة هى : 

أ- 3 : 1                        ب- 1 : 1                  ج- 3 : صفر                    د- 1 : 2 : 1     

5- عند تزاوج نباتين بسلة احدهما طويل الساق والاخر قصير الساق نتج الجيل الاول كله طويل وكان الجيل الثانى بنسبة 3 طويل : 1 قصير فهذه حالة تمثل :

أ- جينات متكاملة   ب- انعدام سيادة ج- جينات مميتة   د- سيادة تامة

6- عند تهجين نباتين احدهما حنك السبع احمر والاخر ابيض الازهار نتج الجل الاول قرنفلى والجيل الثانى 3 طرز مظهرية هى احمر وقرنفلى وابيض بنسب 1 : 2 : 1 على الترتيب فهذه الحالة تمثل :
أ- انعدام سيادة                     ب- سيادة تامة                        ج- جينات متكاملة                 د- جينات متراكمة    

7- عند تزاوج نباتين من بسلة الزهور ازهارهما بيضاء وكان الجيل الاول كل ازهاره بنفسجية والجيل الثانى ازهاره بيضاء وبنفسجية بنسبة 9 بنفسجية الازهار : 7 بيضاء الازهار فهذا يعنى وجود : 

أ- سيادة تامة            ب- انعدام سيادة                     ج- جينات متكاملة                         د- جينات متراكمة   

8- عند تزاوج اب فصيلة دمه A وام فصيلة دمها B هجناء نتج ابناء ينتمون للفصائل الاربعة فهذا دليلا على انها حالة :

أ- سيادة تامة                ب- تعدد بدائل                        ج- تراكم جينات                     د- جينات متراكمة  

9- وراثة عمى الالوان فى الانسان مثالا لحالة :

أ- وراثة متأثرة بالجنس              ب- سيادة تامة               ج- انعدام سيادة                  د- ارتباط جنسى      

10- الصلع المبكر صفة فى ذكور الانسان يسببها جين :

أ- متأثر بالجنس          ب- مرتبط بالجنس  ج- فى حالة سيادة تامة     متنحى 

11- اذا حدث تلقيح خلطى بين اباء متباينى اللاقحة فى زوج واحد من الصفات الوراثية ستكون نسبة الطراز المظهرى الناتجة   :
أ- 3 : 1                        ب- 1 : 2 : 1                    ج- 9 : 3 : 3 : 1                     د- 1 : 6 : 9     

12- توجد ثلاث بدائل للجين الذى يتحكم فى وراثة مجموعات الدم ( O , B , A  ) رجل فصيلة دمه A تزوج إمرأة فصيلة دمها B قد يكون الطرز المظهرى لفصائل دم اولادهم : 
أ- فقط A       ب- فقط B     ج-    B , A  او AB    د-    AB , B , A    أو O   

13- فى ذبابة الفاكهة لون الجسم الرمادى سائد على اللون الاسود وطول الاجنحة سائد على قصر الاجنحة اذا تزاوج ذكر رمادى قصير الاجنحة مع انثى سوداء طويلة الاجنحة وكان الناتج 25 % رمادى طويل الاجنحة فيكون التركيب الجينى للاباء :

أ- GgLl    ×  GgLl         ب- gLgl      × Glgl     ج- ggLl    ×  GGll        د- Ggll     ×   GGll    

14- معظم الصفات المتنحية المرتبطة بالجنس مثل عمى الالوان تظهر بتكرار فى الذكور اكثر من الاناث وذلك لان : 

أ- الذكور ليس لها مقابل الصفة على الكروموسوم X ليخفى مقابل الصفة على الكروموسوم Y   
ب- الذكور ليس لها مقابل الصفة على الكروموسوم Y ليخفى مقابل الصفة على الكروموسوم X   

ج- الذكور تحمل جميع الصفات على الكروموسوم Y 

د- الاناث تحمل على الاقل صفة سائدة لعمى الالوان لان تركيبها الجينى XX   

15- عند تهجين فرد متماثل العوامل مع فرد متباين العوامل يظهر فى الجيل الناتج أفراد متماثلة واخرى متباينة بنسبة : 

أ- 75 % متماثل  : 25 % متباين               ب- 100% افراد متماثلة 
ج- 50% متماثل : 50% متباين                د- 100% افراد متباينه 

16- يرجع ظهور الصفة الوراثية الوسط فى حالة انعدام السيادة الى :

أ- الصفة الوراثية يحكمها اكثر من زوج من الجينات
ب- بعض الجينات يؤثر فى اكثر من صفة وراثية 

ج- اشتراك زوج من الجينات فى اظهار صفة وراثية 

د- الصفة الوراثية يحكمها عدد من البدائل  
17- بعد تلقيح سلالتين من بسلة الزهور كانت ازهار الجيل الاول كلها بنفسجية بسبب : 

أ- اجتماع جين سائد من كل زوج من زوجى الجينات 

ب- اجتماع زوج منالجينات بصورة سائدة وبديله بصورة متنحية 

ج- اجتماع كل الجينات بصورة متنحية 

د- اجتماع جين سائد واحد مع باقى الجينات المتنحية 

18- اذا كان جنين الانيان لايحتوى على الصبغى Y فان :

أ- الاعضاء التناسلية تتمايز فى الذكر بعد ستة اسابيع 

ب- الاعضاء التناسلية تتمايز فى الانثى بعد 12 اسبوع 

ج- يتوقف النمو الجنسى بعد ستة اسابيع 

د- تنشط هرمونات الذكور لتحديد الجنس 

19- يرجع توارث عامل ريسس الى تحكم :

أ- ثلاثة ازواج من الجينات من الجينات متقاربة فى تاثيرها 

ب- زوج واحد من الجينات المتبادلة 

ج- جين سائد له عدة بدائل متنحية 

د- زوج من الجينات يؤثر فى اكثر من صفة وراثية 

20- للتوائم المتماثلة أهمية فى دراسة البيئة على الكائنات الحية :

أ- لان العوامل الوراثية واحدة 

ب- لتشابه الخصائص السلوكية 

ج- لتشابه الخصائص الشكلية 

د- كل ماسبق

21- نسبة افراد الجيل الثانى فى حالة الجينات المرتبطة :

أ- 9 : 7                 ب- 9 : 3 : 3 : 1            ج- 3 : 1                 د- 1 : 2 : 1   

22- فى حالة تزاوج فردين محتلفين فى احدى الصفات الوراثية تظهر فى نسلهم اربع طرز مظهرية مختلفة يكون دليلا على :

أ- تعدد البدائل ب- انعدام سيادة ج- سيادة تامة     د- كل ماسبق 

23- تنشأ حالة داون ( ذكر ) من اخصاب بويضة سليمة مع حيوان منوى تركيبه الصبغى :

أ- 22 + XY   ب- 22 + Y         ج- 23 + Y            د- 23 + X    

24- يحدث العبور فى : 

أ- الطور التمهيدى للانقسام الميتوزى                      ب- الطور التمهيدىللانقسام الميوزى الاول 

ج- الطور التمهيدى للانقسام الميوزى الثانى              د- الطور الانفصالى للانقسام الميوزى الاول   

25- فى حالة تزاوج رجل مصاب بالعمى اللونى من امراة سليمة من هذا المرض فان احتمالات الاصابة بهذا المرض تكون : 

أ- كل الذكور مصابة بهذا المرض ب- كل الاناث مصابة بهذا المرض 

ج- كل الابناء مصابة بهذا المرض 

د- كل الابناء لا تعانى من هذا المرض 

26- لايوجد جسم بار فى حالة :

أ- ذكر داون                                 ب- ذكرعادى                    ج- انثى تيرنر                     د- كل ماسبق  

27- التركيب الصبغى لبويضة حشرة الدروسوفيلا : 
أ- 6 + X   ب- 6 + Y    ج- 3 + X            د- 3 + Y    

28- نسبة الافراد التى تحمل الفصيلة  O الناتجة من تزاوج رجل فصيلة دمه AB من إمراة فصيلة دمها O  : 
أ- 25 %                ب- 50%                  ج- صفر%                         د- 33% 

29- من امثلة الصفات المتنحية فى الانسان :    
أ- تفلطح القدم ب- فقد الذاكرة ج- ارتفاع ضغط الدم     د- قصر اصابع اليد

30- اذا حدث التصاق فى كل من قطرتى الدم بعد اضافة المصل كانت فصيلة الفرد : 

أ- A          ب-  B       ج- AB   د- O        

31- اذا كان عدد صبغيات بويضة الدروسوفيلا هو 4 صبغيات فان خلايا الجسم تحتوى على :

أ- 4 صبغيات   ب- 8 صبغيات    ج- 12 صبغى   د- 16 صبغى   

32- عندما يكون التركيب الصبغى لفرد ما ( 44 + XY ) فإنه يمثل :

أ- ذكر يعانى من تخلف عقلى      ب- ذكر عادى    ج- ذكر عقيم      د- انثى عادية 

33- التركيب الصبغى لحالى تيرنر هو : 

أ- ( 44 + XX  )           ب- ( 45 + XX  )           ج- ( 44 +  X)            د- ( 44 + XY  )       

34- وجود جسمين من اجسام بار فى خلايا ذكر يدل على حالة :     

أ- داون                                  ب- تيرنر                     ج- كلاينفلتر                    د- تضاعف جنسى 

ثانيا : اسئلة المقال وحل المشكلات :
1- اذا كان جين صفة لون العيون البنية ( B ) فى الانسان سائد على لون العيون الزرقاء ( b ) ، زجين عمى الالوان صفة مرتبطة بالجنس محمولة على الكروموسوم (Xc ْ ( معتمدا على الجدول الاتى :
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أ- اكتب التراكيب الجينية لكل من : الاب                    –                الام 

ب- ماهى الصفات الظاهرية لكل من :     الام             -         الاب     -      الفرد رقم ( 1 ) 
ج- اكتب الطرز الجينية للافراد ارقام ( 1 ) ، ( 2 ) ، ( 3 ) ، ( 4 )  

د- تذا تزاوج الفرد رقم ( 4 ) من فرد له نفس التركيب الجينى للفرد رقم ( 2 ) فالذكر فى هذا التزاوج هو الفرد رقم ( 000 ) ، فهل يمكن ان ينجبا طفلا عيونه زرقاء وغير مصاب بعمى الالوان ؟ علل اجابتك 

2- قد تتعدد البدائل بالنسبة لصفة معينة ؟ ماهى البدائل ؟

أ- زوج من الصفات المتقابلة تظهر على نوع معين من الكائنات الحية 

ب- زوج من الصفات المتشابهة 

ج- هى اكثر من صفة تظهر على نوع معين من الكائنات الحية  
د- اكثر من زوج من الصفات المتقابلة تظهر على نوع معين من الكائنات الحية 

3- لديك ثلاثة زجاجات دم : الاولى سجل عليها فصيلة ( A ) والثانية سجل عليها ( B ) والثالثة منزوعة البطاقة ، كيف تتعرف على الفصيلة الثالثة بما لديك من فصائل اخرى  ؟
4- ماذا يحدث فى الحالات الاتية :

أ- زواج رجل سليم من العمى اللونى بامراة مصابة بالعمى اللونى 

ب- زواج رجل مصاب بالهيموفيليا من امراة مصابة بالهيموفيليا 

ج- اخصاب بويضة سليمة بحيوان منوى 23 + X 

د- اخصاب بويضة 23 + 0 بحيوان منوى 22 + X 

هـ- تعرض الافراد الهجينة فى انيميا الخلايا المنجلية لنقص الاكسجين 

و- نقل دم B+ الى شخص B- 

ز- زواج امراة Rh- من رجل Rh- 

ح- حدوث العبور فى جينات لصفات نقية 

ط- اخصاب بويضة 22 + XX بحيوان منوى 22 + Y 

ى- تعرض بيض ويرقات الدروسوفيلا لدرجة حرارة 25◦م 

5- أ- كيف توصل مندل الى قانونه الاول " انعزال العوامل الوراثية " ؟
ب- كيف تمكن مورجان من رسم اول خريطة صبغية للكروموسوم ؟
ج- ماهو الاساس العلمى والوراثى لتقسيم فصائل الدم ؟
د- كيف يمكن تعيين فصيلة دم شخص ما ؟ 

6- يوجد الجين المتنحى لعمى الالوان على الكروموسوم X لو تزوج رجل سليم بامراة مريضة بعمى الالوان ولهم ستة اطفال ، اى العبارات الاتية صحيحة بالنسبة لهم :
أ- جميع الفتيات مريضة بعمى الالوان 

ب- جميع الاطفال ليس لديهم المرض 

ج- نصف الفتيات مصاب والنصف الاخر سليم 

د- ولد واحد فقط مصاب بالمرض 

7- رجل فصيلة دمه O+ تزوج من انثى فصيلة دمها B- ، مانوع فصيلة الدم ( فصائل ) للابناء ؟ 

أ-     B+ ( موجب B ) 

ب-   O+ ( موجب O ) 

ج-  B- و B+ ( سالب B وموجب B ) 
د-   B- و B+ و O- و O+  ( سالب B وموجب B وسالب O وموجب O )

8- صفة انيميا الخلايا المنجلية فى الانسان تنتج من جينات :

أ- سائدة         ب- متنحية      ج- غير كاملة السيادة          د- متنحية جزئيا 

9- ارتكب شخص حادث سيارة واصيب على اثرها بكسور مختلفة فى جسمه ونزف كمية كبيرة من الدم واصيبت قشرة النصفين الكرويين للمخ 0 ونقل الى المستشفى واجريت له الفحوص والاسعافات ، والمطلوب الاجابة عما يلى 
أ- اذا كانت فصيلة دم هذا الشخص ( B ) ماهى فصائل الدم التى يمكن أن تنقل له لو احتاج الى نقل دم  

ب- بعد الحادث فقد هذا الشخص القدرة على التعرف على اصدقاءه القدامى , فسر ذلك ؟ 

ج- * بالرغم من ارتفاع ايونات الكالسيوم فى دم هذا الشخص فان التآم عظامه المكسورة قد تأخر بسبب اختلال مستوى هرمون 000 الذى يفرز من الغدة 000

    * دلت الفحوص الطبية التى اجريت لهذا الشخص على ان تأخر تكون الجلطة بجرح هذا الشخص يرجع الى مرض وراثى يعرف بـ 000 

10- اى من التالى يكون مماثل للحقيقة فى افراد واجيال الحالة الوراثية انعدام السيادة :

أ- الفرد اسود اللون سائد وطرزه الجينية متماثلة 

ب- الفرد ابيض اللون سائد وطرزهالجينية متماثلة 

ج- الفرد BW غير متماثل اللاقحة 

د- كل الافراد الناتجة ذكور 

11- علل لما يأتى ؟

أ- الشخص المصاب بحالة كلينفلتر يكون عقيما 

ب- عندما يكون الاب ( Rh+ ) والام ( -Rh ) فان المولود الثانى قد يكون عاديا 
ج- تظهر حالة كلاينفلتر على الذكور بينما حالة تيرنر تظهر على الاناث 

12- أكمل الجدول التالى : 

	الفصيلة
	الطرز الجينى
	المادة المولدة
	المادة المضادة
	تعطى الى فصيلة 
	تستقبل من فصيلة 

	A 
	
	
	
	
	

	B
	
	
	
	
	

	AB
	
	
	
	
	

	O
	
	
	
	
	


  اجب عن الاسئلة الاتية : 
أ-  * يطلق على الشخص الذى دمه من الفصيلة ( O ) اسم 000 

    * يطلق على الشخص الذى دمه من الفصيلة  ( AB )  اسم 000

ب- أب فصيلة دمه ( O ) تزوج من ام فصيلة دمها مجهولة ، وبعض اطفاله يحمل دمه الفصيلة ( O ) 
     ماهى فصيلة دم الام ؟ - هل يستطيع الاب ان يعطى دمه لطفله ؟ 

13- اكمل الجدول التالى موضحا التراكيب الجينية للافراد:

	      ab
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	الامشاج

	      3
	        2
	  AABb
	       1
	

	  aaBb
	        5
	AaBb    
	       4
	


اجب عن الاسئلة الاتية :

أ- اذكر نسبة الافراد المتنحية من الابناء الناتجة 

ب- استنتج التركيب الجينى للاباء 

ج- وضح بالاسس الوراثية الرمزية نتيجة التزاوج بين رقم ( 5 ) ورقم ( 3 ) 

14- الجدول التالى يوضح نتائج تزاوج زوج من الحيوانات لهما نفس الطرز الجينى ، فاذا كان 

( B ) يرمز لجين الشعر الاسود 

( b ) يرمز لجين الشعر الابيض 

( R ) يرمز لجين الشعر الخشن 
( r ) يرمز لجين الشعر الناعم 
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 اجب عن الاسئلة الاتية :
أ- ما الطرز الجينى للفرد رقم ( 14 ) 

ب- ما الطرز المظهرى للفرد رقم ( 15 ) 

ج- اذكر عدد الافراد التى لها نفس الطرز الجينى للفرد رقم ( 3 ) 

د- ما رقم الفرد الابيض الناعم 

هـ- اكتب التركيب الجينى للجاميتات التى تنتج من الفرد رقم ( 5 ) 

15- احيانا تكون الصفة الوراثية ناتج عاملين ، عامل جينى وعامل بيئى ، وضح ذلك بمثالين تلعب فيهما البيئة دورا مهما فى ظهور الصفة الوراثية ؟

16- علل لما يأتى : 
أ- اختيار مندل لنبات البسلة كان موفقا فى دراسة الوراثة 

ب- تمثل انيميا الخلايا المنجلية سيادة غير تامة 

ج- يموت الطفل الثانى احيانا لامراة Rh- متزوجة من رجل Rh+ 

د- عند تزاوج فردين مختلفين فى زوجين من الصفات الوراثية فان الجيل الثانى يكون بنسبة 3 : 1   وليس 9 : 3 : 3 : 1 

هـ- عند تزاوج فردين مختلفين فى زوج واحد من الصفات الوراثية فان الجيل الثانى يكون بنسبة 1 : 2 : 1   وليس 3 : 1  

و- قد يحدث العبور ولايظهر تأثيرا له 

ز- الارتباط غير التام  اساس التنوع بين الافراد 

ح- حالة داون تصيب الذكور والاناث معا 

ط- العمى اللونى اكثر انتشارا بين الذكور عن الاناث 

ى- حالة الصلع المبكر اكثر انتشارا بين الذكور عن الاناث 
ك- استخدام التوائم المتماثلة فى دراسة الوراثة  

17- اشرح كل مما ياتى :

أ- يعتبر الشخص ذو الفصيلة الدم (O) معطيا عاما 

ب- يعتبر الشخص ذو فصيلة الدم ( AB )  مستقبلا عاما 
ج- لايستقبل الشخص سالب عامل ريسس الا دما سالب عامل ريسس فقط 

د- لايستقبل الشخص ذو فصيلة الدم ( O ) دما من اى فصيلة اخرى 

هـ- لاينقل دم الشخص ذو فصيلة الدم ( AB ) الى اى شخص اخر ذو فصيلة دم اخرى 

و- لاينتسب الطفل ذو فصيلة الدم ( O ) الى رجل فصيلة دمه ( AB ) 
ز- اذكر مثالا لتعدد البدائل فى الانسان ، ثم اشرحه على اسس وراثية 

ح- يختلف الذكرعن الانثى فى الانسان بالنسبة لزوج واحد من الصبغيات : ناقش هذه العبارة بمثال لكل منهما ؟

18- ما الفرق بين الصفات المرتبطة بالجنس والصفات المتأثرة بالجنس ؟ اذكر مثالا لكل حالة 

19- صل فيما بين كل حالة من الحالات الشاذة فى جنس الانسان بالقائمة ( أ ) مع التركيب الصبغى لكل من الجاميتات المذكرة والمؤنثة ( بالقائمتين  (ب ، ج ) والتى تناسب تكوين كل حالة منها 
	 القائمة ( أ ) 
	العمود (ب)
	العمود (ج)

	أ- حالة داون (ذكر)

ب- حالة تيرنر

ج- حالة كلينفلتر

د- حالة داون (انثى )

هـ- تضاعف جنسى(انثى)
	1-    22+XX 

2-    22+X 

3-    22+0 

4-    23+X 
	1-  22+X 

2-  22+Y


20- فسر كل مما ياتى : 
أ- التوائم المتماثلة متشابهة فى جميع الصفات الوراثية 

ب- فى الصفات المرتبطة بالجنس تورث الام الصفة لابنائها الذكور بينما لايورثها الاب لهم 

ج- قد يحدث تلاصق ( تجلط ) لخلايا الدم الحمراء عقب عمليات نقل الدم 

21- فسر ما ياتى :

أ- مدى صحة مسئولية الام عن انجاب البنات 

ب- امكان تمييز الطرز الجينى من الطرز الظاهرى فى حالة انعدام السيادة 

ج- غياب بعض الافراد نتيجة وجود جينات مميتة 

د- تنتج ازهار بنفسجية فى بسلة الزهور عند تهجين نباتين لون ازهارهما بيضاء 

هـ- لاتوجد حالة كلينفلتر فى الاناث رغم احتواء خلاياها على صبغيين جنسيين XX 

و- لاتظهر حالة تيرنر الا على النساء 

ز- فصائل الدم فى الانسان مثالا لتعدد البدائل والسيادة التامة وانعدام السيادة 

ح- عدم وجود ذكور حاملة لمرض الهيموفيليا ( سيولة الدم )

ط- وراثة لون العيون فى الدروسوفيلا وعمى الالوان فى الانسان مثالا للصفات المرتبطة بالجنس 

ى- لايتقرض جين الهيموفيليا ولا جين العمى اللونى من الجنس البشرى 
22- قارن بين كل اثنين مما يلى مع ذكر مثال لكل حالة :

أ- السيادة التامة وانعدام السيادة فى الجيل الثانى من حيث الطرز الظاهرية 

ب- الارتباط التام وغير التام فى الجيل الثانى من حيث الطرز الظاهرية 

ثالثا : اسئلة تطبيقية :

فسر العبارتان التاليتان :

1- انجب زوجان لاتظهر عليهما اعراض الهيموفيليا ابنا مريضا بالهيموفيليا ( نزف الدم ) 

2- يعانى بعض الاشخاص من مرض الخلايا المنجلية :

أ- بين كيف يختلف شكل خلايا الدم المنجلية من الخلايا السليمة لكرات الدم الحمراء 

ب- ماسبب ذلك الاختلاف وما تأثيره على وظيفة خلايا الدم الحمراء 

ج- مانتيجة تزاوج شخص سليم لخلايا الدم الحمراء مع انثى حاملة للمرض ؟ مثل وراثيا 

3- ماهى فصائل الدم المحتمل توريثها فى حال زواج رجل فصيلة ( AB) بإمراة فصيلة دمها (O) 

4- اذا كانت عدم القدرة على تمييز الالوان صفة مرتبطة بالجنس وكانت المرأة حاملة لجين متنحى (Xc) واحد لصفة عمى الالوان ، فاذا تزوجت من رجل لديه هذه الصفة المرضية 
أ- اكتب جميع التراكيب الجينية للجاميتات وافراد الجيل الاول

ب- حدد النسب المئوية للطرز المظهرية المختلفة لهذه الصفة 

ج- فسر كل مما ياتى :

  * ندرة ظهور صفة عمى الالوان فى الاناث 

  * لايرث الاولاد صفة عمى الالوان من ابيهم 

  * يورث الاب المريض صفة عمى الالوان لاحفاده الذكور من خلال بناته 

6- عند تزاوج ذكر دروسوفيلا رمادى اللون طويل الجناحين هجين مع انثى سوداء اللون قصيرة الجناحين نقية كان الطرزان الظاهريان المطابقان لطرزى الابوين بنسبة 1 : 1 كيف تفسر ذلك على اسس وراثية ؟

7- مرض ضمور العضلات صفة متنحية مرتبطة بالجنس تؤدى الى وفاة الذكور قبل البلوغ :

أ- فسر عدم ظهور هذا المرض فى الاناث 

ب- لماذا لاينقرض الجين المسبب لهذا المرض من الجنس البشرى 

ج- فى عائلة مكونة من ولدين وبنتين اصيب احد الاولاد بهذا المرض وتوفى قبل البلوغ – ما إحتمال ظهور هذا المرض فى نسل الباقين من الابناء عندما يتزوجون ؟ 

8- تحدث عملية التصالب فى الطور التمهيدى الاول من الانقسام الميوزى :
أ- ما أهمية هذا التصالب ؟

ب- صف تأثير كل مما يأتى فى زيادة التباين بين افراد الجيل التالى :

  * احد الافراد سائد فى طرزه المظهرى على الاخر 

  * انفصال الكروموسومات المتماثلة اثناء الطور الانفصالى الاول فى الانقسام الميوزى 

9- ما لون الازهار الناتجة من التهجينات الاتية لبسلة الزهور ؟ وضح على اسس وراثية :

أ- aaBb   ×AAbb             ب- AaBB  ×  AaBb   

11- أم فصيلة دمه  B  انجبت طفل فصيلة دمه A  , ما هى الطرز الجينية المحتملة للابوين وبقية الابناء ؟ فسر ذلك وراثيا 

12- فى ذبابة الفاكهة صفة طول الاجنحة سائدة على صفة قصر الاجنحة ؟  

	      w
	   W   
	♂
  ♀

	  Ww    
	     WW 
	  ?

	     Ww 
	    Ww  
	؟


  * ما الصفة التى تطلق على الاباء وفقا للطرز الجينية المميته ؟ 
    أ- متباين اللاقحة             ب- متشابه اللاقحة 

   ج- متنحى                     د- احادى الكروموسوم 

 * ما الحالة الوراثية لكل من الابوين ؟

    أ- كلاهما سائد                                       ب- كلاهما متنحى 

    ج- احدهما سائد والاخر متنحى                   د- غير معروف   

 * ما الطرز الجينى لكل من الابوين ؟ 

   أ- Ww - Ww           ب- Ww - ww       

  ج-  Ww - Ww       د- WW - WW      

 * ما الطرز المظهرى للابناء ؟

  أ- كل جيل الابناء طويل الاجنحة         ب- جيل الابناء قصير الاجنحة 

 ج- اغلبها طويل الاجنحة                  د- النصف قصير الاجنحة والنصف طويل الاجنحة   

 * نفترض ان جيل الاباء فى ذبابة الفاكهة من خلال الجدول السابق متباين اللاقحة لصفة لون العيون بحيث تكون R للاحمر , r للابيض 
  أ- ماهو الطرز الجينى الذى يظهر فى جيل الابناء 

ب- حدد نسبة جيل الابناء قصير الاجنحة ذو عيون بيضاء 

اسئلة عامة على الباب الثانى 

الوراثة فى الكائنات الحية 

السؤال الاول :

تخير الاجابة الصحيحة التى تكمل العبارة من البدائل التالية :

1- اذا كانت فصيلة دم فرد هى A سالب وفى حاجة الى دم فان الفصيلة التى تناسبه هى 

أ- O موجب ريساس                  ب- B سالب ريساس  

ج- A موجب ريساس                د- O سالب ريساس  

2- العبور يتم فيه :

أ- تغيير فى تركيب الجين        ب- اختزال عدد الصبغيات 
ج- تغيير فى تركيب الصبغى    د- تضاعف عدد الصبغيات  

السؤال الثانى :  اشرح كيف ان ام سالبة العامل ريسس ( Rh- ) وتحمل طفلا موجب العامل ريسس (Rh+ ) سوف لاتواجه مشاكل خلال حملها الاول , ولكن تواجه مشاكل خلال الحمل الثانى
السؤال الثالث : فى كراستك حدد اى العبارات التالية صحيح أو غير صحيح , صحح كل عبارة غير صحيحة :

أ- الوراثة هى احد فروع علم البيولوجى التى تعالج مبادىء التباين فى النبات والحيوان 

ب- يعود الفضل الى العالم جريجور مندل فى تطوير اساس مبادىء النظام الجينى 

ج- النسبة 1 : 2 : 1 هى نسبة الطرز المظهرية فى التلقيح الثنائى الهجين 

د- فى ذبابة الفاكهة توارث لون الجسم وطول الجناح لايتبع قانون مندل الثانى 

هـ- الجيل البنوى الثانى هو الابناء لجيل الاباء

و- يف الطرز الجينى للكائن المظهر الطبيعى للصفة الخاصة موضع الدراسة 

السؤال الرابع : انسب كل تعريف فى القائمة ( أ ) الى المصطلح الخاص به فى القائمة (ب) :

	  العمود ( أ ) 
	العمود ( ب ) 

	أ- كائن متباين اللاقحة بالنسبة لصفتين 

ب- مظهر الكائن الحى 

ج- كائن حى له زوج من الاليلات( الجينات) المتماثلة لصفة وراثية واحدة 

د- حالة يؤثر فيها عدد من الجينات فى صفة وراثية واحدة 
هـ- حالة يؤثر فيها جين واحد فى عدة صفات وراثية 
	1- العبور 
2- ثنائى الهجين 

3- متجانس اللاقحة 

4- الطرز المظهرى 

5- متعدد الاثر 

6- الوراثة المتعددة الجينات 




	            العمود ( أ )
	        العمود (ب)

	أ- حالة كلينفلتر  

ب- ذكر عادى 

ج- انثى عادبة 

د- حالة تيرنر 

هـ- تضاعف جنسى 
	1-    45+ XX

2-    45+  XY
3-    44+  XXY
4-    44+  XX
5-    44+ XY
6-    44+  X
7-    44+  XXXX

	 العمود ( أ )
	   العمود (ب)

	أ- فصيلة الدم A 
ب- فصيلة الدم B 

ج- فصيلة الدم AB 

د- فصيلة الدم O 
	1- طرزها الجينىAO , AA 

2- طرزها الجينى Aa 

3- طرزها الجينى BO , BB 

4- طرزها الجينى AB 

5- طرزها الجينى OO 

6- طرزها الجينى Bb 


السؤال السادس :
 ماعدد الطرز الجينية المختلفة التى يمكن ان تكون عليها فصيلة دم الانسان ؟ اشرح , وما عدد طرزها المظهرية الممكنة ؟ ولماذا تختلف فى الاعداد ؟ فسر على اسس وراثية 

السؤال السابع :

ملكة نحل متباينة اللاقحة (هجين) بالنسبة لصفة سائدة , لقحت مع ذكر يحمل نفس الصفة – ما الصفات الوراثية التى تتوقع ان تظهر فى الابناء الذكور والاناث ؟

السؤال الثامن :

فى الدروسوفيلا يوجد جين يسبب تجعد ( تقوس ) الاجنحة وعند تزاوج حشرتين ذات اجنحة مجعدة معا نتج الافراد التالية :

( 307 ) ذبابة ذات اجنحة مجعدة , ( 101 ) ذبابة ذات اجنحة عادية , اشرح هذه النتيجة على اسس وراثية ؟

السؤال التاسع :

ام فصيلة دمها من النوع AB ولها ولد من نفس فصيلة دمها ما الطرز الجينية المحتملة للاب ؟

السؤال العاشر :

تخير الاجابة الصحيحة فى كل مما ياتى :

1- كل مما ياتى يحقق النسب المندلية عدا ان :

  أ- الصفة يورثها زوج من الجينات المتبادلة 

  ب- جينات كل صفة تحمل على زوج صبغى مستقل 

 ج- الجين السائد سيادته تامة على الجين المتنحى 

  د- التهجين فى كل مرة ينتج صفة جديدة 

2- كل مما يأتى صحيح عن توريث حالتى الهيموفيليا والعمى اللونى معا عدا :

  أ- ان بينهما ارتباط بالجنس فى الانسان 

  ب- انهما مرتبطتين بالزوج الصبغى الجنسى XX فى الانثى 

  ج- انهما مرتبطتين على الصبغى الجنسى Y 

   د- انه تورثهما جينات مرضية  

3- أول من طبق فكرة الدراسة الكمية فى حل المشكلات البيولوجية :

أ- مورجان     ب- مندل              ج- تيرنر            د- داون 

4- من اهم نتائج ابحاث مورجان على الدروسوفيلا انها اكدت ان :
أ- النظرية الصبغية صحيحة ومكتسبة من رسم الخرائط الصبغية 

ب- الصفات الموروثة محكومة بالعوامل الحاسمة 

ج- الصفة ممثلة فى الفرد بعاملين وفى الجاميتة بعامل واحد

د- العامل البيئى هام لظهور الصفة بجانب العامل الجينى 

5- ينتج عن تزاوج افراد تحمل الصفة المتنحية افراد تحمل الصفة السائدة فى حالة :
أ- الجينات المرتبطة     ب- السيادة التامة   ج- الجينات المتكاملة  د- انعدام السيادة 

6- يتوقف ظهور اثربعض الجينات على وجود عامل كيميائى ( جينات مشرطة ) هذه الجينات هى :

  أ- الجينات المرتبطة بالجنس                   ب- الجينات المرتبطة 

ج- الجينات المتأثرة بالجنس                     د- الجينات المميتة 

7- افادت التجارب التى اجريت على حشرة الدروسوفيلا فى الكشف عن الانماط الوراثية التالية عدا :

أ- الارتباط التام                             ب- الاتباط غير التام والعبور 

ج- الاتباط بالجنس                          د- الجينات المميتة 

8- استنتج مورجان ان وراثة لون العين فى الدروسوفيلا مرتبطة بالجنس عندما وجد ان كل فرد 

أ- F2 : بيضاء العيون من الذكور فقط         ب- F1 : حمراء العيون فقط 

ج- F2 : بنسبة 3 أحمر : 1 ابيض العيون    د- F2  : حمراء العيون من الاناث 

9- تختلف وراثة لون الازهار فى نبات بسلة الخضر عن بسلة الزهور فى كل مما ياتى :

أ- يتحكم فى توريث الصفة فى بسلة الخضر زوج واحد من الجينات وفى بسلة الزهور زوجان 

ب- النسبة فى F2 فى بسلة الخضر 3 : 1 وفى بسلة الزهور 9 : 7 

ج- الحالة الوراثية فى الاولى سيادة تامة – وفى الثانية جينات متفاعلة  

د- ان نسبة الصفة السائدة فى F1 فى بسلة الخضر وبسلة الزهور 100% 

10- العامل المحدد لشكل نمو الاجنحة فى الدروسوفيلا عند التحول الجنينى هو :

أ- الضوء كعامل بيئى                ب- الحرارة كعامل بيئى 
ج- العامل الجينى                     د- العامل الصبغى 

11- أجرى تلقيح اختبارى لفرد هجين فى زوجين من الصفات المتبادلة وكانت النتائج كالاتى :

الحالة الاولى : 4 طرز مظهرية بنسب نتساوية 

الحالة الثانية : 4 طرز مظهرية العدد الاكبر يشبه طرز الاباء , نستنتج أن : 

أ- الحالة الاولى سيادة تامة والثانية ارتباط غير تام وعبور 

ب- الحالة الاولى تعدد بدائل والثانية ارتباط تام 
ج- الحالة الاولى صفة مرتبطة بالجنس والثانية متأثرة بالجنس 

د- الحالة الاولى جينات مميتة والثانية انعدام سيادة 

12- تناولت الدراسات الوراثية على الدم الانماط التالية :
 (1) تعدد البدائل             (ب) السيادة التامة               (ج) انعدام السيادة             

 ( د ) السيادة غير التامة ( التنحى الجزئى )      (هـ) العوامل المميتة       (و) العوامل المرتبطة بالجنس 

ضع أمام العبارات الاتية رقم ما يناسبها من الانماط الوراثية اعلاه

أ- تتمثل فى سيادة العاملين       B , A على العامل O وكذلك سيادة Rh+ على RH- 

ب- تتمثل فى وراثة جينى الهيموفيليا والعمى اللونى د

ج- تتمثل فى وجود الجين المتنحى s  فى انيميا الخلايا المنجلية فى صورة نقية مزدوجة 
د- تتمثل فى وجود العوامل O , B , A   فى توريث مجموعات الدم 

هـ-  تتمثل فى الاثر الذى يحدثه الجين المتنحى s فى وجود الجين السائد S فى انيميا الخلايا المنجلية 

و- تتمثل فى اجتماع الجين  B , A  فى مجموعات الدم على الزوج الصبغى 

13- تم فحص عينة من انوية خلايا خمسة افراد ووجد الاتى : 

الشخص الاول : ذكر ليس به جسم بار                            الشخص الثانى : ذكر به جسم بار واحد

الشخص الثالث : انثى بها اثنان من اجسام بار                   الشخص الرابع : انثى ليس بها جسم بار 

الشخص الخامس : انثى بها اثنان من اجسام بار

على ضوء دراستك :

أ- إكتب التركيب الصبغى لكل فرد 

ب- إذكر اسم الحالة الشاذة ان وجدت 

14- تخير من العمود (ب) ما يلائم العمود ( أ )

	       العمود ( أ ) 
	                              العمود (ب) 

	أ- حالة داون ♂ 

ب- حالة كلاينفلتر 

ج- حالة داون ♀
د- حالة تيرنر 

هـ- حالة مزدوجة الجنس 
	1- ذكر عقيم – اعضاءه ذكرية ضامرة – عضلاته انثوية – صدر نامى 

2- ضيقة العينين عليها ثنية جلدية للداخل – عيوب خلقية – تخلف عقلى 

3- انثى تحددها الجينات على الصبغى الجنسى X – عقيمة 
4- ضيق العينين عليها ثنية جلدية للداخل – عيوب خلقية – تخلف عقلى 

5- حالة تضاعف جنسى – اضطراب جنسى 

6- نصف الجسم ذكر XY والنصف الاخر انثى XX  


السؤال الخامس عشر :
1- أ- ماذا نعنى بكل من :

 جسم بار – الكروموسومات الجنسية – الثبات الوراثى – الازدواج الجنسى فى الحشرات 

ب- قارن بين :

                   ( 1 ) مجموعات الدم – وعامل ريسس 

                   ( 2 ) الجينات الجنسية – والجينات الوراثية 

                   ( 3 ) حالة كلاينفلتر – وحالة تيرنر 

2- علل : 

أ- عقم الانثى فى حالة تيرنر رغم وجود صبغى جنسى X   

ب- سبب تواجد اللون الاسود بأطراف وفم الارنب سلالة الهيمالايا ( اثبت ذلك عمليا ) 

ج- ندرة الافراد بيضاء العيون بين إناث حشرة الدروسوفيلا 

د- مرض الهيموفيليا وعمى الالوان لايكونان بنفس الدرجة أو الشدة عند المصابين 

و- قد يتواجد جين سائد خاص بالصفة ولاتظهر الصفة على الفرد 
ز- قد يظهر أحيانا اثر الجين فى وجود الجين السائد 

ل- رغم تواجد الجين الخاص بالصفة فقد يظهر اثره وقد لايظهر على الفرد

م- لاتعتبر قوانين مندل على اهميتها الوراثية من القوانين الشاملة ( او الشمولية )

ن- قد يظهر الجين الواحد اكثر من صفة وراثية 

ط- التلقيح الاختبارى لصفة مرتبطة بالجنس تجرى على احد الجنسين فقط

ك- لايعتبر غياب صبغ جنسى X  من المشيجة او الفرد شذوذا فى بعض الاحياء 
3- ناقش على اسس وراثية مدى صحة العبارات التالية :

أ- يمكن أن تأخذ بعض الجينات المرتبطة درجة من حرية التوزيع 

ب- الصفة التى تختفى فى F1 ثم تظهر ثانية فى F2 تكون سائدة 

ج- الصفتان اللتان تختفيان تماما فى F1 تعبران عن حالة انعدام سيادة 

د- للزوج الصبغى XX , XY دور مزدوج فى حياة الانسان

هـ- تعبر الجينات الانثوية عن نفسها بدرجة ما فى حالة كلاينفلتر 

و- تختلف الصبغيات المحددة للجنس فى الاحياء إما فى العدد او فى الشكل 

ز- قد تتفق الافراد فى طرزها المظهرية رغم اختلافها جينيا 

السؤال الثانى عشر :

1- تقدم شخص فصيلة دمه A ليتبرع بدمه لجريح من نفس الفصيلة – وبعد اختبارات مطابقة الفصيلتين – رفض قبول دمه برغم نقائه من الامراض- ناقش الاسباب المحتملة لرفض نقل الدم من المتبرع رغم تطابق الفصيلتين 
2- شككت احدى المتسابقات فى مسابقة نسائية فى جنس زميلتها الفائزة كونها ذكرا فأخضعتها اللجنة المنظمة للفحص والتأكد – كيف يمكنه ذلك , إشرح 

3- فى التزاوجين :

   ( 1 )  ذكر دروسوفيلا رمادى طويل الجناحين هجين × انثى سوداء قصيرة الجناحين 

   ( 2 )  ذكر دروسوفيلا أسود قصيرالجناحين × انثى دروسوفيلا رمادية طويلة الجناحين ( هجين )  

  أ- قارن بالتحليل الوراثى بين التزاوجين 

 ب- ماذا نسمى جينات اللون وطول الجناح فى الحالة 1 , 2 

ج- متى تبقى الجينات مرتبطة دائما – وما أثر ذلك وراثيا 

د- ما أهمية التزاوج 2 من الناحية الوراثية والعلمية والتطورية 

4- Bb   ,    Aa      زوجان من الجينات المتبادلة :
  أ- AaBb        ×    AaBb      

ب- ABab        ×    ABab    

               * اذكر اسم الحالة الوراثية فى الحالة ( أ ) والحالة (ب) 

               * قارن بينهما  

5- عثر على طفل مفقود فتقدمت اسرتان كل منهما تدعىنسب الطفل اليها – وكانت فصائل الدم كما يلى :
   * الاسرة الاولى : الام   O    والاب   B  

  * الاسرة الثانية :   الام     O والاب AB    

فاذا كانت فصيلة دم الطفل   A  -  فهل يمكن نسب هذا الطفل لاى من الاسرتين 

6- امامك خريطة صبغية – توضح المسافة بين الجينات بالوحدة على الصبغى – استنتج ما يلى : 

                          ×                          ×                                                                           ×

                          أ                           ج                    12 وحدة                                            ب    

                                                            17 وحدة                                                               
أ-  * نسبة العبور بين أ , ب  = 

   * نسبة العبور بين ب , ج = 

   * نسبة العبور بين أ  ,  ج =  

   * معدل العبور بين أ , ب =    

7- صبغى يحمل اربع جينات ( أ , ب , ج , د  ) 

               نسبة العبور بين ( أ , د ) = 20 %          ,    ونسبة العبور بين ( أ , ب ) = 25 %     

              ونسبة العبور بين ( ج , د ) = 13 %       ,     ونسبة العبور بين ( ج , د ) = 18 %   
* ارسم خريطة صبغية موضحا عليها مواقع الجينات ( أ – ب – ج – د ) 

* استنتج نسب العبور بين ( ب , د ) و ( أ , ج ) 

* استنتج معدل العبور بين ( د , ب ) 0  

